

新华社北京5月28日电 以“传承·弘扬·发展”为主题的第二届海峡两岸中华文化峰会28日在北京开幕，两岸文化领域各界代表人士800余人出席。

中共中央政治局委员、北京市委书记尹力致辞表示，我们将贯彻落实习近平文化思想，秉持“两岸一家亲”理念，拓展交流合作广度深度，不断增强中华文化向心力和民族凝聚力。共同促进两岸中华文化交流，不断增进两岸民众相互了解和文化认同。共同深化中华文化保护传承，弘扬中华文化精神内核与时代内涵，筑牢两岸关系发展的思想根基。共同推动中华文化创新发展，推动文化与科技深度融合，更好满足两岸民众精神文化需求。共同提升中华文化国际影响力，深化中外文化交流互鉴，让中华文化在祖国统一、民族复兴进程中焕发新的荣光。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛主持开幕式。他表示，两岸同胞同根同源、同文同种，是血浓于水、命运与共的一家人，中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属。希望台湾文化

界人士同我们一道，引导广大台湾同胞坚守民族大义，坚定文化自信，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，共同推进祖国统一进程，共享民族复兴伟大荣光。

中国文联党组书记、副主席张政致辞表示，两岸同胞在共同的历史发展进程中，创造并传承着共同的文化记忆。两岸关系正处于关键时期，我们比任何时候都更需要文化力量的加持，更需要两岸文化界齐心共进、携手同行。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱致辞表示，两岸同文同种、同根同源，可以携手传承中华经典、共同弘扬中华文化、合作发展文化产业，以彼此深厚的文化底蕴与时代创意，让中华文化走向世界、走进人心、走得更远更深。

峰会主论坛同日举办，两岸文化界、学术界代表围绕共同弘扬中华文化发表主旨演讲。本届峰会期间还将举办第六届两岸媒体人峰会、分论坛、展演展示、交流参访等活动。

“中国式现代化的文学实践：西海固文学现象研讨会”在京举行

本报北京5月29日电(记者 康春华) 5月29日，由中国作家协会、人民日报社、宁夏回族自治区党委宣传部主办的“中国式现代化的文学实践：西海固文学现象研讨会在京举行”。中国作协主席、党组书记张宏森，人民日报社总编辑陈建文，宁夏回族自治区党委常委、宣传部部长沈国义出席并致辞。中国作协党组成员、副主席吴义勤主持会议。人民日报社副总编辑徐立京，中国作协党组成员、书记处书记何向阳出席会议。

张宏森在致辞中指出，西海固文学是中国当代文学版图上的一道壮阔景观。这片曾经以“苦瘠甲天下”著称的土地，文学的“庄稼”却扎根更深，收获更为饱满、更为坚实，有力诠释着文学的生命力。西海固人民对文学的执着热爱和广泛参与，使文学成为了这片土地声名远播、影响深远的“文化名片”，为文化强国建设和中国式现代化实践注入了鲜活厚重的西海固力量。

张宏森强调，西海固文学现象带给我们的思考和启示是多方面的。西海固文学现象印证了文学与乡村振兴相互赋能的重要价值。昔日西海固与今朝西海固的巨大差别，是决胜脱贫攻坚、实施乡村振兴的重大成果，是新时代的山乡巨变，是彪炳史册的人类文明新史诗。文学和文化滋润了这片缺水的土地，给这里的人民提供了战胜困难、创造美好生活的力量。西海固文学现象彰显了文学是文化强国建设的重要力量。文学所激发的对生命的热爱、对未来的追求、对梦想的执着、对人文的礼敬，每一个普通人的文学梦想、文学创造，将汇聚起文化强国建设的磅礴力量，使中国式现代化更具文化底蕴、时代特质、文明内涵。西海固文学现象蕴含着创造人类文明新形态的深远意义。在中国式现代化进程中，新时代文学正在生成蔚为壮观的新气象新面貌。近年来，湖南益阳清溪村的文学标识越来越鲜明，广东东莞走出一大批写作者，以独特视角记录烟火日常，成为新大众文艺蓬勃兴起的生动写照。这些都是不断发生并行进着的人类文明新形态具体而生动的实践。

张宏森表示，中国作协将继续推动对西海固文学现象的系统研究，这是深入学习实践习近平文化思想的重要举措。希望大家通过深入挖掘、总结这一现象所蕴含的重要价值、丰富意义，不断深化认识、获得启发，使文学始终与人民、与社会、与时代保持紧密关系，始终保持旺盛活力，在推进中国式现代化伟大进程中铸就中华文化新高峰。

陈建文在致辞中指出，西海固文学是随着改革开放特别是伟大的脱贫攻坚进程而兴起发展起来的。广大西海固作家感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声，用生动的笔触创作了一大批展现山乡巨变、讴歌伟大时代的优秀作品，鲜活展示了这方热土上人民追求美好生活的奋斗精神和心路历程。西海固文学现象应运而生，成为了中国式现代化文学实践的一条独特风景线。西海固文学是习近平总书记亲切关怀的结果，是习近平文化思想在宁夏的生动实践，其鲜明的精神特质，在于传承创新基础上的本土化创作，在于对新时代山乡巨变的生活化书写，在于新大众文艺在文学领域的具体化展现，在于文学对乡村振兴与人的现代化的融合化赋能。



研讨会现场

王纪国 摄

现象，我们看到中国式现代化前进的脚步，看到新时代中国特色社会主义文化创新发展的精神气象，看到新大众文艺蓬勃兴起的生动实践。

陈建文表示，以西海固文学现象为代表的新时代文艺，是中国共产党文艺大众化理想在新时代的生动实践，也是新时代“强起来”的文化表征和历史必然。它在大众创造活力、乡村文化振兴、地方文脉传承创新、基层文化组织等方面提出许多待解课题，在满足人民文化需求、促进文化产业发展、传播中华文化上也有许多提升空间。这一切，都需要我们持续关注、深入阐释，共同托举新时代文艺高峰，共同助力文化强国建设。

沈国义在致辞中指出，西海固文学是随着改革开放特别是伟大的脱贫攻坚进程而兴起发展起来的。广大西海固作家感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声，用生动的笔触创作了一大批展现山乡巨变、讴歌伟大时代的优秀作品，鲜活展示了这方热土上人民追求美好生活的奋斗精神和心路历程。西海固文学现象应运而生，成为了中国式现代化文学实践的一条独特风景线。西海固文学是习近平总书记亲切关怀的结果，是习近平文化思想在宁夏的生动实践，其鲜明的精神特质，在于传承创新基础上的本土化创作，在于对新时代山乡巨变的生活化书写，在于新大众文艺在文学领域的具体化展现，在于文学对乡村振兴与人的现代化的融合化赋能。

沈国义表示，面对新时代的文化使命，宁夏将以本次研讨会为新的契机，建立工作机制，厚植文学沃土，引导广大作家深入生活、扎根人民、潜心创作，不断推加会议。

出优秀作品，进一步激发广大干部群众团结奋斗的精神气概，努力打造中国文学的宁夏气质。

会上，白烨、鲍坚、从治辰、汪政、胡妍妍、马金莲、刘合光、陈毅达、老藤、贺秋菊、徐晓明、王琳琳、崔萌等13位专家学者先后发言，围绕“西海固文学的传承创新、本土化特征，在新时代山乡巨变书写的特殊意义及发展前景”“西海固作家群现象对繁荣新大众文艺、加快建设文化强国的启示与意义”“文学的生态涵养与文学服务的基层效应”“以文化心：乡村振兴与人的现代化”等议题展开研讨。大家谈到，从苦瘠之地到文学沃土，西海固作家群的壮大、西海固文学景观的形成，为我们呈现出生生不息的新时代文学现场，诠释着新时代山乡巨变、乡村文化振兴的无限可能，为中国式现代化提供了独具特色的文学实践。要以大历史观、大时代观、大文学观来辨析认识西海固文学现象，从中提炼总结有益启示，推动新时代文学高质量发展，为强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。(发言摘要见今日2-3版)

西海固文学研究专论《山乡巨变与文学书写》在会上发布。宁夏文联党组书记、副主席黄明旭介绍了该书的相关情况，并向中国现代文学馆、清溪村中国当代作家签名版图书珍藏馆赠书。

此次研讨会由中国作协创联部、创研部，人民日报社文艺部和宁夏文联承办。中宣部文艺局、人民日报社、宁夏回族自治区党委宣传部、宁夏文联和作协的相关负责同志，中国作协各单位各部门负责人，社科领域专家代表，作家和评论家代表，宁夏基层作家代表等参加。

“原来如此好庄稼” ——西海固作家活动日侧记

(见今日4版)

本报讯(记者 刘鹏波) 五月的北京，惠风和畅，繁花似锦。5月28日下午，第二届海峡两岸中华文化峰会文学论坛在中国现代文学馆举行。海峡两岸关系协会常务副会长龙明彪，中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜，中国作协港澳台办公室主任张洪斌，中国现代文学馆常务副馆长王军，北京市台办副主任张磊，北京作协驻会副主席、老舍文学院常务副院长周敏，以及来自海峡两岸的80余位作家、学者、文化界人士、高校师生和出版界代表出席论坛。论坛由张洪斌主持。

胡邦胜在致辞中表示，源远流长的中华文化，是每一位文学家的安身立命之本。文学一直都在华夏儿女的血脉中漫润、流淌，浇灌着每个中国人的思想和灵魂，共同培育了两岸人民的文化共同体。改革开放后，两岸文学迎来了互动发展的黄金时期，两岸文学的同频共振、双向互动，促进了彼此的相互借鉴、共同成长，两岸对于中国古代文学、现当代文学的研讨交流也日益密切，共同推动中国文学研究的纵深发展。今天，创作生态与传播方式都在发生巨变，互联网时代的文化新业态正在开辟新时代的文明新样式。中华文脉的延续，既需要守护传统的“传灯者”，也需要点亮未来的“燃灯人”。期待两岸作家以更加开阔的视野、更有创意的思想，创作出更多优秀作品，为守望民族精神、传承文明星火作出更大的文学贡献。

台湾中华文化总会原秘书长杨渡、故宫博物院文化传播研究所所长祝勇代表两岸作家致辞。杨渡表示，20世纪80年代以来，两岸文化交往与合作缔造了一段段佳话。文学是恒常的，作家会凭作品被后人记住。无论在何种情形下，人们对优秀文学、理想世界的追寻都会继续存在。祝勇说，今年是中国人民抗日战争胜利80周年和故宫博物院成立100周年。北京故宫博物院和台北故宫博物院互为补充，共同讲述着中华民族的经历，宣示着中华文明的博大精深。同为炎黄子孙，两岸作家应加强交流、对话与合作，续写两岸文化传承的辉煌篇章，创造中华民族更加美好的未来。

论坛上下半场分别由中国社会科学院研究员赵稀平、台湾《中国时报》人间副刊主编卢美杏主持，詹漱、朱振藩、陈义芝、树才、罗智成、绿蒂等围绕“中华文脉的文学传承与创新”展开深入探讨。大家表示，文学创作既要珍惜和活用传统文化，也要结合现代文明与心智，通过创新形式和内容，使传统文化更具时代价值。同时，要避免盲目否定或过度夸张传统文化的价值，通过当代的精彩表现来印证过去的智慧。文学的传承不仅是对经典的继承，更是对当下生活的深刻反思与创新性表达。在创作实践中，应关注土地、历史、人物等元素，通过具体的文学作品展现文化的深度与广度。与会者还就文学与社会、历史、地域文化等的联系，以及文学在教育、艺术、个人成长等方面的作用作了充分交流，为推动两岸文学的繁荣发展提供了有益的思考和启示。

论坛上，台湾作家代表陈义芝、舒国治、绿蒂、林黛嫚、郑如晴、朱振藩、吴佩芳向中国现代文学馆捐赠了相关手稿和著作，王军代表中国现代文学馆向捐赠者颁发收藏证书。会后，大家还漫步中国现代文学馆，参观了馆内常设展、书房展及新时代文学成就展。

此次文学论坛以“传灯与星火”为主题，由中国作协主办，北京市文联、北京作协协办，中国现代文学馆承办，为加深两岸文化交流与合作注入了新的活力。

敬告读者

本报2025年6月2日休刊

中国作家协会2025年度“作家定点深入生活”项目公告

中国作家协会2025年度“作家定点深入生活”项目经专家论证，并报中国作家协会书记处审批，确定41项选题入选。现予公布。

中国作家协会作家定点深入生活办公室
2025年5月28日

序号	姓名	作品选题名称(暂定)	体裁	深入生活地点	18	刘家希(知更)	全职儿子：三十岁住回爸妈家——老旧小区里的家庭图鉴	长篇小说	北京市西城区广外红莲北里社区、红莲菜市场等
1	周建新	凌河卷	长篇小说	辽宁省朝阳市建平县小平房村,葫芦岛市兴城市四家村	19	王文涛(故渊)	血色盾牌：抗日担架排	长篇小说	山东省滨州市渤海革命老区纪念园、惠民县城北渤海革命老区机关旧址等
2	杨逸	川流不息	长篇小说	吉林省吉林市永吉县双河镇、市农机厂等	20	白琳	住在五台山	中短篇小说	山西省忻州市耿镇
3	房伟	清波志	长篇小说	江苏省苏州市吴中区金庭镇	21	刘建东	平原的绿色飘带	散文	滏阳河河北省邯郸市、邢台市、衡水市河段
4	黄丹丹(艾瑟)	高大门	长篇小说	安徽省淮南市寿县寿春镇	22	陈慧	阳光卫生室	散文	安徽省亳州市利辛县阚疃镇
5	郭美艺(叶子)	国药	长篇小说	福建省漳州市片仔癀工厂麝香养殖基地	23	唐煜琳	沐春风	散文	湖北省十堰市郧阳区南化塘镇楼房沟村
6	凌翼	赣水那边	长篇小说	江西省赣州市乡村	24	蔡森	塔克拉玛干沙漠“锁边”记	散文	环塔克拉玛干沙漠附近新疆兵团多个师市的基层连队,新疆若羌县等
7	王方晨	天生	长篇小说	山东省济宁市曲阜、金乡、邹城等	25	马素芳(鱼禾)	至于大伾	散文	河南省鹤壁市浚县大伾山麓
8	黄仁柯(海边)	陵河水	长篇小说	海南省陵水县提蒙镇彭花园、光坡镇港坡村等	26	蒋蓝	巴蜀植物传	散文	四川省川东地区多个区县
9	韩玲	牛皮船上的风声	长篇小说	四川省阿坝州金川县沙尔乡、勒乌镇等	27	孙施(忆安姑娘)	旺火	儿童文学	山西省怀仁市鹅毛口镇及当地智能化示范矿井
10	黄涛(夏立楠)	大漆	长篇小说	贵州省毕节市大方县	28	王芸	日光窑 月光瓷	儿童文学	江西省景德镇市浮梁县湖湘镇学院社区、珠山区陶溪川社区
11	王熠(冰天跃马行)	弘毅致远	长篇小说	甘肃省武威市民勤县、张掖市山丹县、酒泉市瓜州县等	29	杨华(安亦然)	长河三万里	儿童文学	沿黄9省区29个市等涉及黄河滩迁建工程的地区
12	杨秀珍(雪归)	锦章	长篇小说	青海省海东市河湟新区工业园区青绣总部、互助县青绣(盘绣)产业基地等	30	薛涛	一加一等于二	儿童文学	辽宁省凤城市白旗镇莫家村、王家村等
13	赵照川	阿妹戚托	长篇小说	贵州省黔西南州晴隆县整村易地搬迁的阿妹戚托小镇,滇黔公路二十四道拐段	31	王苗	山河永定	儿童文学	北京市门头沟区妙峰山镇永定河畔水峪嘴村等
14	李智惠(李牧雨)	之江水流啊流	长篇小说	四川省南充市嘉陵区之江小学、浙江省临海市浙商小学	32	赵智荣(赵青阳)	足球小巴郎	儿童文学	新疆喀什六中、喀什体校、喀什地区足球协会等
15	韩青辰	你真棒	长篇小说	南京市栖霞区仙林大学城警务站、扬州市广陵区东关街道社区综治中心等	33	刘云芳	小小非遗传承人	儿童文学	河北省衡水市武强县北代镇前西代村、唐山市乐亭县南寨村等
16	王静嘉(沉影)	浮城旧忆	长篇小说	吉林省集安市青石镇学校	34	李一泰(塞外笛声)	中国地眼	报告文学	三江平原,松嫩平原部分北大荒所属农场
17	黄雅雯(一只薄薄)	坚守	长篇小说	新疆生产建设兵团农十师一八三团新疆额河金穗农业有限公司	35	周华诚	棉花与云朵	报告文学	新疆阿拉尔市第一师农业科研院所、棉花科研和种植基地等
					36	黄灯	甜蜜街角——广州市文明路生活纪实	报告文学	广东省广州市越秀区文明路街道及其周边
					37	李佩红	孤岛逐梦	报告文学	新疆巴音郭楞蒙古自治州且末县等
					38	王韬	创伤救治的绿色处方：谁在病历中写下绿水青山	报告文学	福建省三明市将乐县高唐镇常口村
					39	震(王闷闷)	大道不孤	报告文学	陕西省榆林市子洲县高坪乡马塔村马塔留守儿童小学
					40	温雄珍(寂寂秋草)	在炭火上安居	诗歌	广东省东莞市企石镇综合市场
					41	蒋信琳(金玲子)	证词	诗歌	重庆市垫江县桂溪镇